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Збільшення виробництва зерна озимої м’якої пшениці шляхом створення і
впровадження у виробництво високопродуктивних екологічно пластичних
сортів нової генерації є черговим завданням сучасної селекції та запорукою
подолання глобальної проблеми продовольчої безпеки. Попереднє моделю-
вання генотипу нової сортозміни для різних ґрунтово-кліматичних зон по-
требує вивчення ролі окремих ознак продуктивності у формуванні високої
врожайності зерна. Метою досліджень було визначити врожайність сучасних
високопродуктивних сортів і селекційних ліній озимої м’якої пшениці за
різних ґрунтово-кліматичних умов та встановити рівень впливу окремих еле-
ментів продуктивності на її формування. Упродовж 2023—2025 рр. в еко-
логічному випробуванні проведено вивчення 16 генотипів озимої м’якої
пшениці різновиду лютесценс, урожайність яких у зонах Лісостепу і Степу
становила, відповідно, 95,7—146,3 і 68,4—107,3 ц/га. Стабільно зберігали
лідерство за врожайністю в різних ґрунтово-кліматичних зонах України сорт
Джентльмен і селекційні лінії УК 126/20, УК 070/19, морфо-фізіологічні та
біометричні характеристики яких можуть бути покладені в основу розробки
нової моделі сорту. Урожайність високопродуктивних зразків озимої м’якої
пшениці за різних ґрунтово-кліматичних умов прямо залежить від озерне-
ності колоса та маси зерна з колоса і рослини. Найвищі показники врожай-
ності в зоні Лісостепу характерні для сортів і селекційних ліній, що за до-
вжиною стебла належать до напівкарликових-короткостеблових, а в зоні
Степу — до короткостеблових-середньорослих. Незважаючи на важливу роль
у формуванні високого врожаю окремими сортами і селекційними лініями
підвищеної кількості продуктивних стебел, довжини колоса і маси 1000 зе-
рен, проведення цільових селекційних доборів винятково за біометричними
показниками таких структурних елементів може бути малоефективним. У
подальших селекційно-генетичних дослідженнях слід спрямовувати роботу
на створення і добір генотипів озимої пшениці з високою зерновою продук-
тивністю колоса й рослини, що має бути пріоритетним на всіх етапах се-
лекційного процесу та вагомою складовою розробки генетичної моделі
сортів озимої м’якої пшениці нового покоління.
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Пшениця м’яка вирощується у понад 130 країнах і є одним із основ-
них продуктів харчування для населення в усьому світі [1]. Вона
відіграє вирішальну роль у забезпеченні глобальної продовольчої без-
пеки та є джерелом понад 20 % потреби людства в харчових калоріях
і білках [2]. Останнім часом на світових ринках щороку реалізується
понад 200 млн т зерна, що становить п’яту частину виробленої у світі
пшениці. В глобальній торгівлі зерновими традиційно домінують Ав-
стралія, Канада, США, Європейський союз, Аргентина. Україна,
увійшовши за обсягами виробництва зерна в першу десятку країн,
займає шосту сходинку в переліку найбільших світових експортерів
зерна [3].

Із збільшенням кількості населення та підвищенням споживан-
ня продукції переробки зерна очікується, що світовий попит на пше-
ницю впродовж наступних тридцяти років зросте майже на 70 %
[1]. Середньорічний генетичний приріст урожайності пшениці ста-
новить 1 % [4], тоді як попит на неї щорічно зростає на 1,7 % і досяг-
не 1 млрд т до 2050 р. [5]. Гідне протистояння потенційно очікуваній
загрозі продовольчій безпеці є політичною проблемою і в ХХI ст. [6].
Отже, для задоволення потреб майбутнього покоління у продуктах
харчування одним з найважливіших завдань сектора аграрного ви-
робництва є пошук шляхів підвищення врожайності пшениці.

Останнім часом інтенсифікацію системи сільськогосподарського
виробництва вбачають у втіленні нових технологій, впровадженні ви-
соковрожайних стійких до хвороб сортів з кращою реакцією на міне-
ральні добрива і толерантністю до нестачі вологи, оптимізації
сівозміни та диверсифікації, удосконаленні систем живлення й захи-
сту рослин [5]. Створення високоврожайних сортів пшениці м’якої із
широкою агроекологічною пластичністю та підвищеними адаптивни-
ми властивостями до несприятливих і екстремальних умов середови-
ща, найвагоміші з яких посухо- і жаростійкість, є пріоритетним за-
вданням у роботі сучасного селекціонера [7].

За результатами проведених досліджень в Україні та світі впро-
вадження нових сортів є найменш затратним та екологічно безпеч-
ним способом інтенсифікації виробництва зерна. Сортові ресурси
відіграють провідну роль у збільшенні врожайності й, відповідно, ва-
лового збору зерна, оскільки частка їх впливу за останні десятиріччя
становить 30—70 %. Доведено, що вирощування високоврожайних
сортів озимої пшениці з урахуванням їх адаптивних властивостей і
дотриманням агротехнологій дає можливість збільшити врожайність
зерна на 11—50 % [8, 9]. Внесок сорту в досягнутий за останні 25—
30 років рівень урожайності пшениці озимої в Україні становить 45—
50 % [10], у країнах Західної Європи — 60 [11], США — 27 % [12].
Генетичний потенціал продуктивності сучасних сортів, створених в
Інституті фізіології рослин і генетики НАН України під керівництвом
академіка НАН України В.В. Моргуна, сягає понад 10,0 т/га. Так, у
2009 р. на Черкащині сорт пшениці озимої Фаворитка на площі 136
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га забезпечив отримання рекордної за всю історію України врожай-
ності зерна — 13,18 т/га [13]. Отримано рекордні врожаї зерна сортів
Софія Київська — 14,4 т/га, Городниця — 13,5, Київська 19 — 13,2
т/га. За рівнем урожайності вони є лідерами з-поміж сортів ук-
раїнської селекції, які створені для вирощування за інтенсивних тех-
нологій. Підраховано, що від вирощування «старих» сортів Україна
щороку не добирає понад 2,5 млн т зерна [14]. Віддача від нового
сорту спостерігається в перші 1—2 роки після його впровадження та
сягає 0,70 т/га приросту порівняно зі «старими» сортами, які викори-
стовують у виробництві упродовж тривалого періоду [15].

Значна відмінність у врожайності сортів пшениці свідчить про
важливість правильного добору спадкових ознак селекцією рослин
[16]. Селекційно-генетичне поліпшення і створення сортів з підви-
щеним потенціалом продуктивності є доволі важким завданням, що
зумовлено надзвичайною складністю та комплексністю цих показ-
ників, тісно пов’язаних зі спадковою детермінацією стійкості до
мінливих температур, дефіциту вологи, недостатнього освітлення,
строкатих ґрунтових умов, збудників хвороб і шкідників [2]. Дбаючи
про головну мету у програмах селекції пшениці — підвищення вро-
жайності, важливо зберегти якість зерна (зниження рівня глютену,
підвищення вмісту цінного білка, органічних сполук і мікроеле-
ментів). Подолання негативної кореляції між урожайністю та білко-
вістю зерна й досі є невирішеною проблемою [17].

Кожен селекціонер будує свою власну модель сорту, яка бере до
уваги особливості фенотипу, його генетичну структуру, агроеколо-
гічні особливості місцевості, для якої створюється сорт. Попереднє
моделювання сорту — необхідна умова для сучасної селекційної про-
грами, що враховує не лише бажані ознаки майбутнього генотипу, а
й чинники навколишнього середовища, які лімітують врожайність і
якість продукції. Результати тестування сучасних сортів і селекційних
ліній, що добре зарекомендували себе за показниками продуктивнос-
ті, з виявленням ролі ключових біометричних ознак у формуванні ви-
сокої врожайності, є важливим підґрунтям для успішної реалізації
селекційних програм озимої пшениці на основі штучних схрещу-
вань та цілеспрямованого тиску добору на наступні гібридні поко-
ління [18].

Урожайність не можна розцінювати як просту ознаку — це ком-
плекс взаємозв’язаних її структурних елементів і властивостей. Голо-
вними компонентами, які беруть участь у формуванні врожаю, є
кількість продуктивних рослин на одиницю площі й маса зерна од-
ного колоса, яка складається із кількості зерен і маси зернівки. Пи-
тання про вплив окремих ознак продуктивності на урожайність до-
волі складне, тому дуже важливо встановити їхню роль у формуванні
врожайності зерна загалом і, зокрема, у плануванні генотипу нової
сортозміни для різних ґрунтово-кліматичних зон.

Метою досліджень було визначити врожайність сучасних висо-
копродуктивних сортів і селекційних ліній озимої м’якої пшениці за
різних ґрунтово-кліматичних умов та встановити рівень впливу окре-
мих елементів продуктивності на її формування.
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Методика

За результатами аналізу продуктивності численних сортів і ліній пше-
ниці м’якої озимої вітчизняної та зарубіжної селекцій, що упродовж
багатьох років вивчаються в Інституті фізіології рослин і генетики
(ІФРГ) НАН України, виділено 16 генотипів різновиду лютесценс,
які характеризуються високою врожайністю. Серед них сорти Звени-
гора, Перлина Поділля, Ювілейна Патона, Київська 20 (ІФРГ НАН
України), Джентльмен (ТОВ «РВА Україна»), Tobak (Saaten Union,
Німеччина), Kolonia (Limagrain, Франція), Tonnage (Saatbau Linz,
Австрія), Reform (RAGT, Франція) та колекційні вітчизняні й
західноєвропейські селекційні лінії УК 1289/17, УК 267нт/93,
УК 1262/18, УК 1277/17, УК 53/19, УК 126/20, УК 070/19. Упродовж
2023—2025 рр. в розсадниках екологічного випробування, розміще-
них у північних частинах ґрунтово-кліматичних зон Лісостепу
(Дослідне сільськогосподарське виробництво (ДСВ) ІФРГ НАН Ук-
раїни — с-ще Глеваха Київської обл.) і Степу (Фермерське господар-
ство (ФГ) «Чорнобай» — с. Розношенське Кіровоградської обл.)
досліджувались продуктивність, вивчались біометричні показники
окремих ознак і структурних елементів врожайності відібраних сортів
і селекційних ліній. Як стандарт використано сорт Подолянка (ІФРГ
НАН України).

Ґрунт дослідного поля ДСВ ІФРГ НАН України — світло-сірий
опідзолений, супіщаний, рН(Н2О) — 5,8, вміст гумусу — 1,7 %, лег-
когідролізованого азоту — 150,8 мг/кг, рухомих фосфору — 237,8
мг/кг, калію — 183,5 мг/кг, сірки — 12,0 мг/кг, Mg — 0,3 мг-екв/100
г, Са — 5,7 мг-екв/100 г. Ґрунт території дослідного поля ФГ «Чор-
нобай» — чорнозем опідзолений, супіщаний, рН(Н2О) — 6,4, вміст
гумусу — 2,2 %, легкогідролізованого азоту — 140,0 мг/кг, рухомих
фосфору — 107,2 мг/кг, калію — 113,6 мг/кг, сірки — 4,6 мг/кг,
Mg — 3,4 мг-екв/100 г, Са — 16,3 мг-екв/100 г.

Для комплексної оцінки умов зволоження користувалися гідро-
термічним коефіцієнтом (ГТК) [19]. Він враховує надходження воло-
ги у вигляді опадів, сумарну її витрату на випаровування під дією
температури повітря за цей самий проміжок часу і вираховується за
формулою: ГТК = О/0,1 · t °С, де О — кількість опадів за період
з температурами понад 10 °С, мм; t °С — сума температур понад
10 °С за той самий час. Рівні ГТК диференціювали за такою шкалою:
ГТК < 0,4 — дуже сильна посуха, від 0,4 до 0,5 — сильна посуха, від
0,5 до 0,6 — середня посуха, від 0,7 до 0,9 — слабка посуха, від 1,0
до 1,5 — достатньо волого, > 1,5 — надмірно волого.

Сприятливими для вегетації рослин пшениці у зоні Лісостепу і
Степу виявились гідротермічні умови 2023 р., які характеризувалися
оптимальною сумою температур і достатнім зволоженням ґрунту. Од-
нак у травні спостерігалася сильна посуха в лісостеповій зоні (ГТК =
0,4) і дуже сильна посуха у степовій зоні (ГТК = 0,3). На території
проведення досліджень упродовж вересня в обох ґрунтово-кліматич-
них зонах та впродовж березня в зоні Степу опади спричинили
надмірне зволоження (ГТК = 1,9—2,1 і 2,5 відповідно). У 2024 р. в
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північних частинах зон Степу і Лісостепу рослини озимої пшениці
потерпали від впливу сильної та слабкої посухи (ГТК = 0,4 і 0,8,
відповідно). Вкрай низьку кількість опадів помічено у вересні, квітні
та липні (ГТК = 0,1—0,4), що разом із високими температурами мог-
ло спричинити пізню появу сходів, стрес рослин у період закладан-
ня генеративних органів і втрати врожаю та якості зерна, пов’язаних
з його прискореним дозріванням. У 2025 р. у північній частині зони
Лісостепу рослини озимої пшениці переважно зростали за умов до-
статнього зволоження ґрунту. Рівень ГТК у період вегетації варіював
у межах 0,8—2,2. Дуже сильна посуха у вересні (ГТК = 0,3) призвела
до незначної затримки появи сходів, але надмірна волога і сприят-
ливі температурні умови у жовтні сприяли швидкій вегетації про-
ростків та інтенсивному кущенню. Північна частина степової зони,
попри наявність з жовтня по травень достатньої вологи, постражда-
ла від сильної посухи у червні (ГТК = 0,5). Посушливий період при-
пав на період фаз молочно-воскової і воскової стиглості зерна, що
могло позначитися на прискоренні настання повної стиглості зерна
з втратою його врожаю.

Посів проводили на ділянках площею 10 м2 (ДСВ ІФРГ НАН
України) та 25 м2 (ФГ «Чорнобай») за чотириразової повторності в
оптимальні для обраних територій строки. Під час вирощування
пшениці озимої використано загальноприйняту агротехніку для да-
них ґрунтово-кліматичних зон. Упродовж вегетаційного періоду про-
водили фенологічні спостереження, оцінювали стійкість рослин до
вилягання та враження хворобами [20]. Зернову продуктивність виз-
начали поділянковим збиранням селекційним комбайном «Winter-
steiger Classic Plus» та подальшим розрахунком врожайності. Визна-
чення показників елементів структури врожаю (довжина стебла,
загальна й продуктивна кущистість, довжина головного колоса,
кількість колосків і зернин у колосі, маса зерна з колоса та рослини,
маса 1000 зерен) проводили у триразовій повторності за вибірки не
менше 30 рослин [21]. За довжиною стебла рослини розподіляли
відповідно до класифікації [22, 23]: карлики — 30—60 см, напівкар-
лики — 61—80 см, короткостеблові — 81—90 см, середньорослі —
91—110 см і високорослі > 110 см.

На підставі результатів структурного аналізу рослин і врожай-
ності зерна озимої м’якої пшениці розраховували кореляційні зв’яз-
ки. Коефіцієнти кореляцій розраховували за допомогою програми
Statistica. Для встановлення ступеня кореляційної залежності викори-
стовувалась шкала сили зв’язку між ознаками: 0,00—0,10 — відсут-
ність кореляції, 0,10—0,39 — слабка кореляція, 0,40—0,69 — помірна
кореляція, 0,70—0,89 — сильна кореляція, 0,90—1,00 — дуже сильна
кореляція [24].

Статистичний аналіз отриманих результатів проводили методом
дисперсійного аналізу [25]. Для виявлення статистично значущої
різниці між середніми значеннями показників розраховували най-
меншу істотну різницю (НІР0.05). У таблицях наведено середні зна-
чення показників та їхні стандартні похибки.
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Результати та обговорення

Відібрані для дослідження сорти й лінії озимої пшениці, що вирощу-
валися в розсаднику екологічного випробування в північній частині
зони Лісостепу, характеризувалися високою врожайністю, яка
варіювала в межах 95,7—146,3 ц/га і значно перевищувала показник
стандарту (табл. 1). Серед них виявлено окремі генотипи (сорти
Kolonia, Tonnage, Джентльмен і лінії УК 126/20, УК 070/19), які
впродовж 2023—2025 рр., незалежно від мінливості погодних умов,
стабільно зберігали високу врожайність на рівні 107,0—146,3 ц/га, що
істотно перевищувала як значення стандарту (на 11,0—26,7 ц/га), так
і середній показник врожайності у досліді (на 2,5—13,7 ц/га). Серед
досліджених генотипів високою продуктивністю відзначилися сорти
Tobak i Reform, які за урожайністю, що варіювала в межах 112,7—
132,4 і 107,8—111,2 ц/га відповідно, перевищували рівень стандарту
та в окремі роки середнє значення у досліді на 6,5—16,7 та 7,2—8,7
ц/га, відповідно. Дещо нижчою продуктивністю характеризувався
сорт озимої пшениці Ювілейна Патона. Виявлений у 2023 р. показ-
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ТАБЛИЦЯ 1. Продуктивність сортів і селекційних ліній пшениці м’якої озимої в екологічному
випробуванні за природно-кліматичних умов північної частини зони Лісостепу (2023—
2025 рр.)

Врожайність, ц/га
Відмінність від

врожайності стандарту,
ц/га

Відмінність від
середньої врожайності

у досліді, ц/га
Сорт/

селекційна лінія
2023 2024 2025 2023 2024 2025 2023 2024 2025

Подолянка, st 96,0 98,2 125,9 — — — —8,0 —13,0 —8,3

Звенигора 99,9 110,9* 138,7* +3,9 +12,7 +12,8 —4,1 —0,3 +4,5

Перлина Поділля 103,7* 106,2* — +7,7 +8,0 — —0,3 —5,0 —

Ювілейна Патона 109,2* 106,0* — +13,2 +7,8 — +5,2 —5,2 —

Київська 20 105,2* 104,4* 114,5* +9,2 +6,2 —11,4 +1,2 —6,8 —19,7

Tobak 112,7* 112,8* 132,4 +16,7 +14,6 +6,5 +8,7 +1,6 —1,8

Kolonia 107,5* 114,4* — +11,5 +16,2 — +3,5 +3,2 —

Tonnage 107,0* 120,7* 144,8* +11,0 +22,5 +18,9 +2,5 +9,5 +10,6

Reform 111,2* 107,8* — +15,2 +9,6 — +7,2 —3,4 —

Джентльмен — 112,5* 136,4* — +14,3 +10,5 — +1,3 +2,2

УК 1289/17 103,5* 106,7* 130,5 +7,5 +8,5 +4,6 —0,5 —4,5 —3,7

УК 1262/18 101,0* 111,3* 130,9 +5,0 +13,1 +5,9 —3,0 +0,1 —3,3

УК 1277/17 95,7 109,4* 129,7 —0,3 +11,2 +3,8 —8,3 —1,78 —4,5

УК 53/19 99,0 109,2* — +3,0 +11,0 — —5,0 —2,0 —

УК 126/20 — 124,9* 145,8* — +26,7 +19,9 — +13,7 +11,6

УК 070/19 — 124,4* 146,3* — +26,2 +20,4 — +13,2 +12,1

Хсереднє 104,0 111,2 134,2

m, % 1,5 1,6 1,2

НІР0,05 4,7 5,3 7,5

Прим ітк а . Тут і в табл. 2: *різниця щодо стандарту статистично вірогідна за р  0,05.



ник врожайності цього сорту становив 109,2 ц/га і був істотно вищий
на 13,2 та 5,2 ц/га відповідно від рівня стандарту й середнього зна-
чення у досліді. За подальшого вивчення реалізації генетично зумов-
леної продуктивності посівів сортів озимої пшениці Tobak, Reform і
Ювілейна Патона виявлено її залежність від погодних умов, що мо-
же вказувати на їх порівняно менший адаптивний потенціал.

Стабільно висока продуктивність, яка варіювала в межах 99,0—
138,7 ц/га, виявлена в сортів і ліній озимої пшениці Звенигора, Пер-
лина Поділля, УК 1289/17, УК 1262/18, УК 1277/17, УК 53/19. Їхня
врожайність перевищувала показники стандарту або зберігалася на
такому самому рівні, проте в переліку досліджених генотипів вони не
вирізнялись рекордною врожайністю, яка б стабільно зберігалася
впродовж років випробувань і перевищувала середній показник вро-
жайності у досліді. За роки випробувань найбільшою залежністю рів-
ня продуктивності від погодних умов зони Лісостепу характеризував-
ся сорт озимої пшениці Київська 20, який в окремі роки досліджень
за показником врожайності статистично вірогідно поступався як
стандарту, так і середній врожайності у досліді.

Отже, серед високопродуктивних зразків озимої м’якої пшениці
різновидності лютесценс, що вивчались у розсаднику екологічного
випробування в умовах зони Лісостепу, виявлено сорти Kolonia,
Tonnage, Джентльмен та лінії УК 126/20 і 070/19, які впродовж пері-
оду досліджень стабільно зберігали високу врожайність та екологічну
пластичність. За потенціалом продуктивності сорти Tobak і Reform
істотно перевищують середньостатистичні дослідні показники та
рівень стандарту і можуть становити селекційну цінність при ство-
ренні генотипів озимої пшениці нової сортозміни для лісостепової
зони. Однак при цьому слід зважати на варіювання показників вро-
жайності за роками, що зумовлено залежністю рівня реалізації їх ге-
нетичного потенціалу від впливу погодних умов.

Рівень урожайності досліджених сортів і ліній озимої пшениці,
що вивчались у зоні Степу, варіював у межах 68,4—79,2 ц/га у 2023 р.,
89,0—107,3 ц/га у 2024 р. та 70,1 — 82,4 ц/га у 2025 р. Відхилення по-
казників їх зернової продуктивності від стандарту становило від —2,4
до +8,4, від —0,6 до +17,7 і від —0,8 до +11,5 ц/га, відповідно (табл. 2).
Найвищі значення врожайності, що стабільно зберігалися впро-
довж років випробувань, характерні для сорту Київська 20 та ліній
УК 1289/17, УК 070/19 і УК 126/20. У цих зразків фіксували вро-
жайність, яка не лише статистично вірогідно перевищувала показни-
ки стандарту, а й середню продуктивність у досліді, що вказує на
їхню толерантність до нестачі вологи в умовах посушливого клімату.
Збереження лініями УК 070/19 і УК 126/20 високої врожайності за
різних ґрунтово-кліматичних умовах свідчить про їх високий адап-
тивний потенціал і потребує вивчення у них ролі окремих елементів
продуктивності як можливих складових моделювання сорту нового
покоління.

Із переліку досліджених зразків пшениці стабільно високою про-
дуктивністю вирізнялися також сорти Ювілейна Патона, Reform,
Джентльмен та лінії УК 1262/18, УК 1277/17, УК 53/19, врожайність
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яких істотно перевищувала рівень стандарту чи виявляла в окремі ро-
ки таку тенденцію. Показники їх зернової продуктивності варіювали
від 72,0 до 101,3 ц/га, що вище від стандарту на 1,2—11,7 ц/га. Уро-
жайність озимої пшениці сорту Джентльмен у роки досліджень була
істотно вищою за стандарт і в окремі роки сягала рівня, співставно-
го із середнім у досліді (76,0—94,7 ц/га). Такі самі особливості вияв-
лено в сортів Kolonia і Tonnage, які потребують подальшого вивчен-
ня. Варіювання врожайності деяких сортів і селекційних ліній в
окремі роки досліджень спричинювало включення їх як у ранг висо-
копродуктивних фаворитів, так і в ряд селекційних зразків з вро-
жайністю, нижчою за середній показник у досліді. Наприклад, сорти
Ювілейна Патона, Reform та лінії УК 53/19 у 2023 р. і УК 1277/17 у
2024 р. дали прибавку зерна порівняно із середнім показником вро-
жайності у досліді на 3,2—4,5 ц/га, проте в окремі роки поступалися
йому на 3,6—4,4 ц/га. Найменш перспективними для вирощування у
степовій зоні є сорти Звенигора, Tobak і лінія УК 267нт/93, вро-
жайність яких істотно залежала від кліматичних умов року випробу-
вання, що спричинювало зменшення врожайності до рівня, меншо-
го від показників стандарту і середнього у досліді.
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ТАБЛИЦЯ 2. Продуктивність сортів і селекційних ліній пшениці м’якої озимої в екологічному
випробуванні за природно-кліматичних умов північної частини зони Степу (2023—2025 рр.)

Врожайність, ц/га
Відмінність від

врожайності стандарту,
ц/га

Відмінність від
середньої врожайності

у досліді, ц/га
Сорт/

селекційна лінія
2023 2024 2025 2023 2024 2025 2023 2024 2025

Подолянка, st 70,8 89,6 70,9 — — — —4,8 —7,2 —4,9

Звенигора 68,4 94,7* — —2,4 +5,1 — —7,2 —2,1 —

Ювілейна Патона 78,8* 93,0 — +8,0 +3,4 — +3,2 —3,8 —

Київська 20 79,2* 100,1* 82,4* +8,4 +10,5 +11,5 +3,6 +3,3 +6,6

Tobak 76,4* 89,0 — +5,6 —0,6 — +0,8 —7,8 —

Kolonia 76,0* — — +5,2 — — +0,4 — —

Tonnage 76,0* — — +5,2 — — +0,4 — —

Reform 78,4* 92,8 — +7,6 +3,2 — +2,8 —4,0 —

Джентльмен 76,0* 94,7* — +5,2 +5,1 — +0,4 —2,1 —

УК 267нт/93 71,2 98,4* 70,1 +0,4 +8,8 —0,8 —4,4 +1,6 —5,7

УК 1289/17 76,0* 101,6* 76,3* +5,2 +12,0 +5,4 +0,4 +4,8 +0,5

УК 1262/18 77,2* 93,3 76,8* +6,4 +3,7 +5,9 +1,6 —3,5 +1,0

УК 1277/17 72,0 101,3* 78,4* +1,2 +11,7 +7,5 —3,6 +4,5 +2,6

УК 53/19 78,8* 96,5* 71,4 +8,0 +6,9 +0,5 +3,2 —0,3 —4,4

УК 126/20 — 107,3* 77,8* — +17,7 +6,9 — +10,5 +2,0

УК 070/19 78,8* 102,7* 78,4* +8,0 +13,1 +7,5 +3,2 +5,9 +2,6

Хсереднє 75,6 96,8 75,8

m, % 1,2 1,5 1,1

НІР0,05 2,6 4,4 3,6



Таким чином, у ґрунтово-кліматичних умовах північної зони
Степу сорт Київська 20 і лінії УК 1289/17, УК 070/19 та УК 126/20
зарекомендували себе як найвисокопродуктивніші генотипи з адап-
тивністю до нестачі вологи й заслуговують на впровадження у вироб-
ництво в центральних і південних регіонах України із помірно посу-
шливим кліматом та залучення до селекційних програм зі створення
посухостійких сортів. Зважаючи на виявлену тенденцію до збережен-
ня стабільно високої врожайності сортом Джентльмен і селекційни-
ми лініями УК 070/19 та УК 126/20 також в умовах лісостепової зо-
ни, доцільним буде використання їх генетичної плазми при створенні
нової моделі високопродуктивних сортів з високою екологічною пла-
стичністю. Впровадження у виробництво сортів Ювілейна Патона,
Звенигора, Tobak і Reform не гарантує одержання у зоні Лісостепу
стабільно високих урожаїв, а використання їх для вирощування то-
варного зерна в зоні Степу є вкрай ризикованим.

Основними чинниками врожайності озимої м’якої пшениці є
тісно взаємопов’язаний комплекс окремих елементарних ознак рос-
лин, таких як продуктивна кущистість, кількість та маса зерна з ко-
лоса і рослини, маса 1000 зерен. Ці найважливіші селекційно цінні
ознаки мають кількісний характер і контролюються, переважно, ге-
нами з адитивною дією [26]. За результатами низки досліджень між
ними і врожайністю встановлено взаємозв’язок. Зокрема, окремими
авторами виявлено вірогідно позитивний зв’язок урожайності з ма-
сою 1000 зерен. Менш вираженим вони вбачають взаємозв’язок уро-
жайності з продуктивною кущистістю, а з озерненістю і масою зерна
з головного колоса він практично не простежується [27—29]. Водно-
час, за висновками інших дослідників, одним із важливих чинників
одержання високого врожаю пшениці є підвищення продуктивної
кущистості, яка тісно корелює з кількістю зерен і масою зерна з рос-
лини, а її зниження підвищує продуктивність головного колоса, на
частку якої припадає найбільший внесок у врожайність. Між озер-
неністю колоса і масою зерна з колоса здебільшого простежується
прямий зв’язок [30—31].

Потенціал продуктивності сорту у виробничих умовах опосеред-
ковано залежить від низки додаткових морфометричних показників
рослин: довжини стебла, довжини колоса та кількості в ньому колос-
ків. На підставі визначення довжини стебла рослин досліджених ге-
нотипів озимої пшениці за впливу природно-кліматичних умов зон
Лісостепу і Степу (табл. 3, 4), проведено ранжування їх за висотою:
напівкарлики — Kolonia, Tonnage, Reform; напівкарлики/коротко-
стеблові — Tobak, Джентльмен, УК 53/19, УК 126/20, УК 070/19; ко-
роткостеблові — Перлина Поділля; короткостеблові/середньорослі —
Подолянка, Звенигора, Київська 20, УК 1262/18; середньорослі —
Ювілейна Патона, УК 1289/17, УК 1277/17, УК 267нт/93. Найбільшу
продуктивність з високою адаптивністю до мінливих погодних умов
зони Лісостепу виявлено в напівкарликових/короткостеблових сортів
і селекційних ліній, а в зоні Степу — короткостеблових/середньорос-
лих та середньорослих.

Аналіз структурних елементів продуктивності сортів і ліній, що
вивчались у розсаднику екологічного випробування ґрунтово-кліма-
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тичних умов зон Лісостепу і Степу, показав пряму залежність висо-
кої врожайності зерна від озерненості колоса та маси зерна з колоса
і рослини (див. табл. 3, 4). Статистично вірогідне зростання показ-
ників кількості зерен з головного колоса та маси зерна з колоса й
рослини виявлено в сортів і ліній, урожайність яких істотно переви-
щувала стандарт. Серед них виявлено такі, що демонстрували одно-
часно тенденцію до підвищення маси 1000 зерен на 1,8—8,9 г:
Київська 20, Tonnage, Reform, УК 53/19. За різних умов вирощуван-
ня озимої пшениці встановлено прямий кореляційний зв’язок між
урожайністю зерна та кількістю зерен у колосі, масою зерна з росли-
ни (рисунок). Помірний ступінь кореляції (r = 0,52—0,53) просте-
жується між зерновою продуктивністю та кількістю зерен з головно-
го колоса. Між врожайністю та масою зерна з рослини виявлено
слабкий кореляційний зв’язок (r = 0,36) за умов вирощування висо-
копродуктивних сортів і ліній у зоні Степу, та помірний ступінь ко-
реляції (r = 0,44) за їх вирощування в зоні Лісостепу. Помірною ко-
реляцією (r = 0,45) та її відсутністю (r = 0,10) характеризувався
зв’язок між врожайністю й масою зерна з головного колоса за виро-
щування рослин пшениці в зонах Степу і Лісостепу відповідно.

Однією із важливих селекційно-цінних морфометричних ознак
озимої пшениці є довгий колос. Продуктивність рослин у степовій
зоні прямо залежала від цієї ознаки з помірним ступенем кореляції
(r = 0,50). Однак за умов зростання рослин у зоні Лісостепу кореля-
ційної залежності між цими показниками не виявлено (r = — 0,01).
Не спостерігалося прямої залежності між показником кількості зерен
з колоса і його довжиною, хоча довгий колос створює передумову для
формування більшої кількості колосків і, відповідно, зерен. Напри-
клад, у сорту Tobak і лінії УК 53/19 фіксували одночасно високі зна-
чення показників довжини колоса та його озерненості. Водночас іс-
тотне зменшення довжини головного колоса в сорту Tonnage і ліній
УК 1262/18, УК 126/20 супроводжувалося збільшенням у ньому кіль-
кості зерен і рівень цього показника в окремих випадках сягав мак-
симальних значень.

Аналізом кореляційної залежності між врожайністю і кількістю
продуктивних стебел встановлено, що вона є прямою зі слабким сту-
пенем кореляції (r = 0,37) за вирощування високопродуктивних сор-
тів і селекційних ліній у зоні Лісостепу, та оберненою з помірним
ступенем кореляції (r = —0,48...—0,37) — у зоні Степу. Відсутність за-
лежності між врожайністю та масою 1000 зерен у роки досліджень
(r = 0,03—0,10) ставить під сумнів доцільність селекційних доборів на
високу продуктивність винятково за цією ознакою в умовах зон Лісо-
степу і Степу. Проте помічено, що в умовах зони Лісостепу в деякі
роки досліджень зростання показників широкого спектра елементів
продуктивності, включно із продуктивною кущистістю, в сортів Пер-
лина Поділля, Ювілейна Патона значною мірою нівелювалися низь-
кою масою 1000 зерен, що спричинило зменшення врожайності від
середнього значення у досліді. Зважаючи на роль маси 1000 зерен у
формуванні врожайності продуктивних сортів пшениці, можна при-
пустити, що в сорту Tobak значне перевищення середньої у досліді
врожайності, яке виявлено в 2023 р., та її зниження в 2024 р., може
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бути наслідком зменшення маси 1000 зерен. Збереження в 2023 р. по-
казників урожайності в сорту Звенигора на рівні із стандартом та її
низький рівень у лінії УК 1277/17, за тенденції до підвищення озер-
неності й маси зерна з колоса, підвищення чи збереження на рівні
стандарту маси 1000 зерен може знайти пояснення в істотному зни-
женні загальної та продуктивної кущистості рослин.

Аналіз структурних елементів продуктивності рослин озимої
пшениці сортів Kolonia й Tonnage та ліній УК 126/20 і УК 070/19, які
стабільно зберігали найвищу врожайність за різних ґрунтово-кліма-
тичних умов переконливо доводить, що визначальними складовими
високої зернової продуктивності генотипів пшениці є кількість зерен
у колосі та їхня маса. Такий морфометричний показник як кількість
продуктивних стебел відіграє важливу роль у формуванні загальної
врожайності, як це простежується в лінії УК 070/19, коли зменшен-
ня маси 1000 зерен компенсується зростанням у рослини кількості
фертильних колосів.

Підвищеними показниками озерненості й маси зерна з колоса та
рослини супроводжується висока врожайність більшості сортів і се-
лекційних ліній, що досліджувались у ґрунтово-кліматичних умовах
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зони Степу. Роль цих структурних елементів продуктивності є визна-
чальною у зростанні врожаю навіть за умов виявленої тенденції до
зменшення маси 1000 зерен. Зокрема, це демонструють дані дослі-
джень сортів Ювілейна Патона, Звенигора, Kolonia, Tonnage, Reform,
Джентльмен та низки селекційних ліній, УК 126/20, УК 070/19, з
яких останні дві лінії виявили рекордний врожай у 2024 р. — 107,3 і
102,7 ц/га відповідно (див. табл. 4).

В окремих генотипів — Київська 20, УК 1289/17, УК 53/19, УК
1262/18 високі показники кількості й маси зерна з колоса та росли-
ни посилювались підвищеною масою 1000 зерен, що позначилося на
зростанні зернової продуктивності, рівень якої здебільшого істотно
перевищував середні показники у досліді. Як і за вивчення зразків
озимої м’якої пшениці за вирощування в зоні Лісостепу, зменшення
довжини колоса в умовах недостатнього зволоження не було визна-
чальним чинником кількості зерен у колосі, що яскраво виражено в
лінії УК 070/19, де цей показник характеризувався максимальним
значенням.

Отже, в умовах зони Степу за помірної посухи рівень врожай-
ності досліджених високопродуктивних сортів і ліній прямо залежав
від кількості та маси зерна з колоса й рослини, високі значення яких
навіть за виявленої тенденції до зменшення показників кількості
продуктивних стебел і маси 1000 зерен можуть істотно впливати на
зростання продуктивності рослин озимої м’якої пшениці.

Таким чином, у результаті вивчення різних сортів і селекційних
ліній озимої м’якої пшениці виділено низку високопродуктивних ге-
нотипів різновиду лютесценс, урожайність яких в екологічних випро-
буваннях зон Лісостепу і Степу становила 95,7—146,3 і 68,4—107,3 ц/га
відповідно. Найвищою зерновою продуктивністю та високою еко-
логічною пластичністю характеризувались сорт Джентльмен і се-
лекційні лінії УК 126/20, УК 070/19, які впродовж років стабільно
зберігали лідерство за врожайністю при вирощуванні в різних ґрун-
тово-кліматичних зонах України. Їхні морфо-фізіологічні та біомет-
ричні характеристики можуть бути покладені в основу розробки но-
вої моделі сорту для мінливих кліматичних умов, що задовольнятиме
сучасні вимоги до зернової продуктивності та адаптивності озимої
м’якої пшениці.

В умовах лісостепової зони виявлено перевищення зернової про-
дуктивності стандарту і середніх показників у досліді з сортами
Kolonia, Tonnage, Tobak і Reform, що свідчить про доцільність вико-
ристання їх генетичної плазми при створенні генотипів озимої пше-
ниці нової сортозміни для регіонів цієї зони. В умовах північної
частини зони Степу сорт Київська 20 і лінія УК 1289/17 зарекомен-
дували себе як найвисокопродуктивніші генотипи з адаптивністю до
недостатнього зволоження і заслуговують на розширення їх виробни-
чих посівів у центральних і південних регіонах України з помірно по-
сушливими кліматичними умовами та включення в селекційні про-
грами зі створення посухостійких сортів.

Урожайність високопродуктивних зразків озимої м’якої пшениці
за різних ґрунтово-кліматичних умов прямо залежить від озерненості
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колоса та маси зерна з колоса і рослини. Найвищі показники вро-
жайності у зоні Лісостепу характерні для сортів і селекційних ліній,
що за довжиною стебла належать до напівкарликових-короткостеб-
лових, а в зоні Степу — до короткостеблових-середньорослих.

Незважаючи на важливу роль у формуванні високого врожаю ок-
ремими сортами і селекційними лініями підвищеної кількості продук-
тивних стебел, довжини колоса і маси 1000 зерен, проведення цільо-
вих селекційних доборів винятково за біометричними показниками
цих структурних елементів може бути малоефективним. У подальших
селекційно-генетичних дослідженнях слід спрямувати роботу на ство-
рення і добір генотипів озимої пшениці з високою зерновою продук-
тивністю колоса й рослини, що має стати пріоритетом на всіх етапах
селекційного процесу та вагомою складовою розробки генетичної
моделі сортів озимої м’якої пшениці нового покоління.
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STRUCTURAL ELEMENTS OF PRODUCTIVITY IN THE FORMATION OF YIELD
OF HIGH-YIELDING VARIETIES AND SELECTION LINES OF WINTER BREAD
WHEAT

R.A. Yakymchuk1,2, L.O. Khomienko1, M.V. Tarasiuk1
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Increasing the production of winter bread wheat by creating and introducing high-yielding,
environmentally friendly varieties of the new generation into production is a regular task for
modern breeding, and a guarantee of overcoming the global problem of food security.
Preliminary modeling of the new variety genotype for different soil and climatic zones
requires studying the role of individual productivity traits in forming high grain yields. The
aim of the research was to determine the yield of modern high-yielding varieties and breed-
ing lines of winter bread wheat under different soil and climatic conditions, and to establish
the level of influence of individual productivity factors on its formation. During 2023—2025,
16 genotypes of winter bread wheat of the Lutescens species were studied in ecological tri-
als, with yields in the Forest-Steppe and Steppe zones ranging from 95.7 to 146.3 and 68.4
to 107.3 cwt/ha, respectively. The Gentleman variety and breeding lines UK 126/20 and UK
070/19 consistently maintained their leadership in terms of yield when grown in different soil
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and climatic zones of Ukraine. Their morphological, physiological, and biometric charac-
teristics can be used as a basis for developing a new variety model. The yield of high-yield-
ing winter bread wheat varieties under various soil and climatic conditions directly depends
on the grain filling of the ear and the weight of grain from the ear and plant. The highest
yield indices in the Forest-Steppe zone were characteristic to varieties and breeding lines that
are semi-dwarf—short-stemmed in terms of stem length, and in the Steppe zone — short-
stemmed—medium-stemmed. Despite the important role of increased number of productive
stems, ear length, and 1,000-grain weight in producing high yields of individual varieties and
breeding lines, selection based solely on the biometric indices of these structural elements
may be ineffective. Further breeding and genetic research should focus on creating and
selecting winter wheat genotypes with high grain productivity per ear and plant, which should
be a priority at all stages of the breeding process and an important component in the deve-
lopment of a genetic model for a new generation of winter bread wheat varieties.

Key words: Triticum aestivum L., structural elements of yield, grain number in the ear, eco-
logical plasticity, grain productivity, correlation dependence.
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